

233

САРАТОВСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ПОДПИСКА
принимается въ
Редакціи Епархіяльных Вѣдомостей при Братствѣ Св. Креста въ тип. Кувард.

ВЫХОДЯТЬ 4 РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

ГОДЪ ДВЕНАДЦАТЫЙ

1 Января 1876 г.

№ 1.

ЦѢНА
за годовое изданіе 5 рублей съ пересылкою.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Св. Правительствующаго Синода.—
Распоряженія Епархіал. Начальства.—Отъ Правленія Балашов.
дух. училища.

Указъ Св. Правительствующаго Синода
отъ 23 сентября 1875 г. за № 41,—о томъ, могутъ
ли быть допускаемы члены духов. Консисторій къ вы-
борамъ въ депутаты и председатели Слѣздовъ духовен-
ства по училищнымъ дѣламъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ-
СТВА, Св. Правительствующій Синодъ слушали пред-
ложенный Г. Исправляющимъ должность Синодальнаго
Оберъ-Прокурора журналъ Учебнаго Комитета, № 145,

по возбужденному Преосвященнымъ Митрополитомъ Исидоромъ вопросу: слѣдуетъ ли допускать членовъ дух. Консисторій къ выборамъ въ депутаты и предсѣдатели съѣздовъ духовенства по училищнымъ дѣламъ? Приказали: Заключение Учебнаго Комитета утвердить и, для должнаго въ потребныхъ случаяхъ руководства и исполненія, препроводить въ копіи при печатномъ указѣ Епархіальнымъ Преосвященнымъ Архіереямъ.

Заключение Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ.

Опредѣлено: Принимая во вниманіе, что Высочайше утвержденнымъ уставомъ духовныхъ училищъ и разъяснительными къ нему постановленіями Св. Синода епархіальному духовенству предоставлено право свободного избранія представителей изъ среды себя на съѣздахъ по дѣламъ училищъ, ввѣренныхъ попеченію духовенства, а равно и право свободного рѣшенія подлежащихъ създамъ дѣлъ, подѣ непосредственнымъ усмотрѣніемъ епархіал. Преосвященнаго. — для каковой цѣли Св. Синодомъ предписано было, между прочимъ, при распредѣленіи причтовъ духовенства для выбора депутатовъ на съѣзды не стѣсняться предѣлами благочиній (опредѣленіе ^{13 Мая}/_{5 Юня} 1875 г.) и не допускать вмѣшательства дух. Консисторій въ дѣла съѣздовъ (Циркуляр. указъ 20 Августа 1870 г., № 50), — и вмѣстѣ съ симъ усматривая, что на нѣкоторыхъ общепархіальныхъ и окружныхъ училищныхъ създахъ нерѣдко избирались и нынѣ избираются какъ въ депутаты, такъ и въ предсѣдатели съѣздовъ лица, состоящія

въ тоже время членами Консисторіи, которые своимъ положеніемъ и вліяніемъ не могутъ иногда не стѣснять подчиненное имъ, въ отношеніи епархіал. управленія, духовенство въ свободномъ выраженіи мнѣній онаго по дѣламъ училищнымъ, что подтверждалось и на опытѣ, — Учебный Комитетъ находилъ бы полезнымъ, въ соотвѣтствіе съ вышеприведенными постановленіями Св. Синода, изяснить, чтобы впредь члены дух. Консисторій не были избираемы не только въ предсѣдатели, но и въ депутаты съѣздовъ духовенства по училищнымъ дѣламъ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Саратовская Д. Консисторія слушала предложеніе Его Преосвященства, отъ 10 декаб. 1875 г. за № 74, слѣд. содержанія: „Когда при обзорѣнн епархіи, случалось мнѣ посѣщать приходы, зараженные расколомъ, и предлагать пастырямъ таковыхъ приходоѡ, чтобы они вели собесѣдованія съ раскольниками въ своихъ приходскихъ храмахъ также, какъ таковыя бесѣды ведутся въ Киновійской ц., въ Саратовѣ, — то почти вездѣ приходилось слышать отъ пастырей одинъ отвѣтъ: „мы готовы и рады, Владыко, принять и исполнить Ваше предложеніе, но у насъ нѣтъ книгъ, необходимо нужныхъ для веденія бесѣдъ съ раскольниками“.

„Нѣкоторые изъ Священниковъ въ своихъ ко мнѣ письмахъ, заявляя о своемъ желаніи вести бесѣды съ раскольниками, и прося снабдить ихъ нужными для того книгами, присовокупляли при семъ, что и сами раскольники, вступая съ ними въ пренія, требуютъ

свидѣтельствъ изъ уважаемыхъ ими старопечатныхъ книгъ, безъ которыхъ все доводы Священниковъ остаются голословными и потому для раскольниковъ не убѣдительными“.

„Благочинный Кир. Полянскій, въ письмѣ ко мнѣ, извѣщая объ обращеніи изъ раскола Унтеръ-Офицера Васильева со всемъ его семействомъ а вмѣстѣ и о томъ, что сей Васильевъ, пользовавшійся всегда особымъ почетомъ въ кругу раскольниковъ, какъ одинъ изъ наилучшихъ ихъ начетниковъ, желаетъ вести бесѣды съ раскольниками, въ качествѣ миссіонера, проситъ выслать ему для этой цѣли книги, поименованныя въ письмѣ“.

„На все эти заявленія и просьбы, къ крайнему сожалѣнію, приходилось отвѣчать отказомъ, потому что хотя при Братствѣ Св. Креста и есть довольно книгъ для веденія бесѣдъ съ раскольниками, но почти все эти книги въ одиночныхъ экземплярахъ и нужны на мѣстѣ“.

„Въ виду такихъ обстоятельствъ, я прихожу къ мысли о необходимости, кромѣ центральной—противораскольнической библіотеки, что при Братствѣ Св. Креста, учредить еще нѣсколько окружныхъ противораскольнич. библіотекъ въ Благочиніяхъ, гдѣ много приходоу, зараженныхъ расколомъ“.

„Свѣдѣнія о таковыхъ Благочиніяхъ Консисторія имѣетъ сообщить Совѣту Братства Св. Креста. Совѣтъ въ свою очередь, заручившись таковыми свѣдѣніями, опредѣлить мѣсто для учрежденія библіотекъ и, по утвержденіи Архіереемъ предположеній и соображеній

Совѣта, будетъ по временамъ выписывать книги, съ разрѣшенія Епископа, и снабжать оными окружныя библіотеки, по мѣрѣ надобности въ оныхъ, и соображаясь съ количествомъ жертвуемыхъ на сей предметъ суммъ“.

„Въ не легкомъ дѣлѣ учрежденія окружныхъ противораскольничьихъ библіотекъ должны принять участіе церкви всей епархіи. А потому объявить Благочиннымъ чрезъ епархіал. вѣдом., чтобы они на благочинническихъ съѣздахъ обсудили и опредѣлили, какая сумма отъ каждой ц. ежегодно можетъ быть жертвуема на вышеозначенный предметъ, безъ отягощенія церквей, и о послѣдующемъ донести рапортами. Къ пожертвованіямъ на сей предметъ могутъ быть приглашаемы и частныя лица изъ числа сочувствующихъ этому дѣлу. Для записи пожертвованій Благочинные д. выдать въ подвѣдомыя имъ ц. шурупозапечатанныя и по мѣстамъ скрѣпленныя ими тетради. Пожертвованныя суммы по полугодно—въ первыхъ числахъ января и Іюля—д. быть отправляемы въ совѣтъ Братства Св. Креста для образованія капитала на учрежденіе окруж. противораскольничьихъ библіотекъ. Совѣтъ о движеніи суммъ этого рода д. давать знать во всеобщее извѣстіе чрезъ мѣстныя епарх. вѣдом. Прилагаемые при семьдесятъ руб. препроводить къ Благоч. Саратов. градскихъ ц. Соколову на вышеозначенный предметъ“. Опредѣлено: предложеніе Его Преосвященства объявить Благочиннымъ Саратов. епархіи къ свѣдѣнію и, въ чемъ слѣдуетъ, исполненію.

—Д. Консисторіи слушали отношеніе Г. Саратов.

Губернатора отъ 24 декаб. 1875 г. за № 1469, слѣд. содержанія: на основаніи 106 и 107 ст. уст. о воин. повин. приходскіе Священники обязаны составить всѣмъ уроженцамъ 1855 г. отдѣльно по каждому городу и каждой волости, и не позже 15-го январ. будущаго г. доставить въ учрежденія, которыми составляются призывные списки, метрич. выписи по формѣ, приложенной при отношеніи его отъ 21 февр. 1874 г. за № 957.—Въ виду приближенія назначеннаго на доставленіе по принадлежности означенныхъ выше метрическихъ выписей срока,—г. Начальникъ губерніи просить Консисторію съ своей стороны принять надлежащія мѣры къ своевременному и точному исполненію приходскими Священ. лежащихъ на нихъ по настоящему дѣлу обязанностей. Приказали: о содержаніи настоящаго отношенія объявить духовенству Саратов. епархіи, къ должному и непремѣнному исполненію, согласно распоряженія епархіал. начальства, напечатаннаго въ № 5 епархіал. вѣдом. и циркулярныхъ указовъ Консисторіи отъ 5 дек. 1874 г., съ предупреденіемъ, что если на кого-либо послѣдуетъ жалоба въ неточномъ, или несвоевременномъ исполненіи 106 и 107 ст. уст. о воин. повин., то съ ними будетъ поступлено по всей строгости законовъ.

— Д. Консисторія слушали: Хозяйств. управленіе при Св. Синодѣ, при отношеніи отъ 9-го октяб. 1875 г. за № 9049, препроводило на распоряженіе Его Преосвященства выписку изъ утвержденнаго Св. Синодомъ заключенія Хозяйств. управленія отъ ^{23 іюл.}/_{27 авг.} 1875 г. за № 80 о содѣйствіи Епархіал. Преосвященныхъ къ распространенію по церквамъ издаваемыхъ въ заведеніи метахромотипіи Ракочій и К^о. лицевыхъ святцевъ по одобреннымъ Св. Синодомъ рисункамъ Академика Солнцева и иконы двенадцятихъ праздниковъ.

ВЫПИСКА.

Владѣльцы заведенія Метахромотипіи Ракочій и К^о. обратились съ просьбою о содѣйствіи имъ къ рас-

пространенію изготовляемыхъ въ ихъ заведеніи по одобреннымъ С. Синодомъ рисункамъ въ улучшенномъ видѣ лицевыхъ святцевъ и иконы двенадесятыхъ праздниковъ, заявивъ свое желаніе уступить эти иконы для церквей за уменьшенную цѣну противъ той, которая означена въ прейсъ-курантѣ ихъ издѣлій, именно: Святцы состоящіе изъ 48 иконъ (5—6 вер.), на холстѣ съ простымъ фономъ за 35 руб., вмѣсто 48 руб., а икону двенадесятыхъ праздниковъ (10—12 вер.) по 5 руб. 50 коп. вмѣсто 8 руб., и кромѣ того для бѣдныхъ церквей, по удостовѣренію мѣстныхъ дух. властей, подл наблюдениемъ Духов. Консисторій, можетъ быть сдѣлана расрочна въ платежѣ за эти иконы денегъ, по мѣрѣ надобности, отъ одного года до двухъ лѣтъ.

Принимая во вниманіе, что предлагаемая Г.г. Ракочій и К^о. въ заявленіи ихъ цѣна по 36 руб. за экземпляръ лицевыхъ святцевъ, а иконы двенадесятыхъ праздниковъ по 5 руб. 50 коп. представляется весьма умѣренной, Хозяйств. Управление, въ видахъ поддержки сказаннаго заведенія, полагало бы предложить епархіальнымъ Преосвященнымъ рекомендовать, съ объясненіемъ условій, издаваемые онымъ лицевые святцы и икону двенадесятыхъ праздниковъ причтамъ церквей, во ввѣренныхъ имъ епархіяхъ, съ тѣмъ, чтобы причты, для церквей коихъ потребуются лицевые святцы, или означенная икона, изготовляемые заведеніемъ метахромотиіи, высылали къ назначенному, по усмотрѣнію епархіальнаго начальства, сроку на выписку ихъ деньги въ мѣстныя Консисторіи, а сіи послѣднія всѣ поступившія въ оныя деньги доставляли въ Хозяйств. Управление, съ указа-

ніемъ, для какихъ именно церквей требуются выписываемые святцы или икона; по мѣрѣ полученія въ Хозяйств. Управленіи денегъ сообщать заведенію метахромотиіи о высылкѣ въ ту, или другую Консисторію затребованнаго количества экзempl. святцевъ и иконы и затѣмъ, по предъявленіи заведеніемъ квитанціи объ отсылкѣ сказанныхъ экзempl., уплачивать оному причитающіяся за эти экзempl. деньги.

Св. Синодъ, не встрѣчая препятствій къ приведенію изъясненнаго заключенія Хозяйствен. Управленія въ исполненіе, опредѣленіемъ отъ $\frac{23}{28}$ іюл. 1874 г. за № 80 постановилъ: предоставить Хозяйств. Управленію сдѣлать зависящія со стороны онаго распоряженія по сему предмету. Приказали и Его Преосвященство утвердилъ: къ свѣдѣнію духовенства епархіи и во исполненіе вышеозначеннаго распоряженія Хозяйств. Управленія при Св. Синодѣ, —выписку отпечатать въ Саратов. епархіал. вѣдом. съ добавленіемъ, —1) чтобы причты церквей Саратов. епархіи и церков. Старосты, имѣющіе надобность въ приобрѣтеніи сказанныхъ иконъ и святцевъ, выслали чрезъ своихъ Благочинныхъ деньги, за первую по 5 руб. 50 коп. и за послѣдніе по 36 руб. за каждый экзем. святцевъ, съ приложеніемъ страховыхъ за пересылку денегъ по почтѣ 47 коп. а всего 41 руб. 97 коп. полнымъ количествомъ, въ Дух. Консисторію не позже будущаго апрѣля; и 2) за тѣмъ Консисторіа, по полученіи иконъ и святцевъ, имѣетъ учинить особое распоряженіе объ извѣщеніи причтовъ и немедленной высылкѣ въ Консисторію довѣренныхъ лицъ для полученія иконъ.

— Дух. Консисторія слушали: Указъ Св. Правит. Синода, отъ 31 октяб. 1875 г. за № 45, слѣд. содержанія: По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Св. Правит. Синодъ слушали: Предложеніе Г. Исправляющаго д. Синодал. Оберъ-Прокурора, отъ 22 авг. 1875 г. за № 7857, въ коемъ изъясняется, что по всеподданнѣйшему докладу ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ опредѣленія Св. Синода отъ ^{27 нояб.}/_{16 дек.} 1874 г. объ открытіи повсемѣстнаго въ Россіи сбора пожертвованій въ пользу Православ. Японской Миссіи, ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО въ 12 день августа ВЫСОЧАЙШЕ на сіе соизволилъ, одобривъ, вмѣстѣ съ тѣмъ, и проектъ воззванія для приглашенія къ симъ пожертвованіямъ. Справка. Начальникъ Японской Дух. Миссіи Архимандр. Николай представлялъ Св. Синоду о необходимости оказанія миссіи денежнаго пособія на разные экстраординарные расходы. Таковыя расходы, по объясненію Архим. Николая, вызваны слѣд. потребностями миссіи: Во 1-хъ, Японцы, являющіеся къ миссіонерамъ изъ разныхъ мѣстностей, помѣщаются въ миссіи и несостоятельные изъ нихъ пользуются содержаніемъ отъ миссіи до 3 мѣсяцевъ, Во 2-хъ, при миссіи находится 12 катихизаторовъ и 30 катихизаторскихъ учениковъ, приготовляемыхъ для содѣйствія миссіи къ проповѣданію слова Божія. Отъ миссіи необходимо пособіе на прокормленіе самихъ катихизаторовъ и ихъ семействъ. Въ 3-хъ, для христіанскихъ дѣтей заведено при миссіи училище, въ коемъ въ настоящее время находится 60 учениковъ, въ будущемъ же число это должно возрастать. Въ 4-хъ, въ

Закодаче купленъ домъ для помѣщенія катихизатора и сдѣланы значительные расходы на покупку другаго дома для общественной молитвы, для помѣщенія же 4 катихизаторовъ, построено отдѣльное зданіе для школы; въ Ееддо приобрѣтено для миссіи вынѣшнее ея помѣщеніе и приступлено къ постройкѣ каменнаго дома для помѣщенія двухъ миссіонеровъ и 50 учениковъ съ домашнею ц. Независимо отъ сего, признается необходимою еще постройка въ обширномъ размѣрѣ церковнаго дома въ Сендаѣ. Въ 5-хъ, потребны издержки на вторичное изданіе книгъ, прежде напечатанныхъ, которыя уже все почти разошлись. За тѣмъ, въ 6-хъ, Архим. Николаемъ указывается потребность въ денежныхъ средствахъ на непредвидимые по миссіи расходы. Для удовлетворенія всѣхъ таковыхъ потребностей, Архим. Николай ходатайствовалъ, между прочимъ, объ ежегодномъ стпускѣ въ распоряженіе миссіи 4860 руб. и о выдачѣ книгъ для сбора въ Москвѣ и С. Петербургѣ пожертвованій въ пользу миссіи. По разсмотрѣніи изложеннаго представленія, Св. Синодъ нашель, что на поддержаніе всѣхъ предпріятій Архим. Николая по миссіи въ объясненныхъ имъ размѣрахъ не можетъ быть ассигновано особыхъ суммъ ни изъ казны, ни изъ средствъ Св. Синода, имѣющихъ опредѣленное назначеніе, и что, за симъ, въ удовлетвореніи потребностей миссіи, не опредѣленныхъ штатнымъ ея положеніемъ, д. ограничиться только лишь тѣмъ, что м. быть выполнено при воспособленіи миссіи со стороны Миссіонерск. Общества, которое онъ, Архим., предположилъ просить объ этомъ, и на пожертвованія благо-

творителей, въ каковыхъ видахъ Св. Синодъ благословилъ уже Миссіонер. Общество принять японскую миссію подъ свое покровительство и вмѣстѣ съ тѣмъ не встрѣтилъ препятствій къ дозволению производить по всѣмъ епархіямъ сборъ пожертвованій въ пользу миссіи. Посему опредѣленіемъ ^{27 нояб.}_{16 дек.} 1874 г. Св. Синодъ, между прочимъ, постановилъ: пояснивъ циркулярнымъ указомъ всѣмъ Епархіал. Преосвященнымъ нужды и потребности Японской миссіи и то ва жное значеніе какое имѣеть для Русской ц. успѣхъ миссіи въ дѣлѣ распространенія и утвержденія Православ. вѣры въ Японіи, гдѣ, въ противномъ случаѣ, могутъ взять перевѣсъ миссіонеры иновѣренныхъ исповѣданій, обладающіе значительными денежными пожертвованіями своихъ единовѣрцевъ и не щадящіе этихъ пожертвованій для успѣха своей пропаганды, предписать Преосвященнымъ и Глав. Священникамъ, а также Синодал. Конторамъ пригласить чрезъ подвѣдомственное мнѣ духовенство, прихожанъ и частныхъ особыхъ ревнителей православія къ посильнымъ пожертвованіямъ въ пользу означенной миссіи, съ тѣмъ, что бы таковыя пожертвованія отсылаемы были въ Совѣтъ Православ. Миссіонер. Общества для доставленія и употребленія по назначенію. Но при этомъ, на повсемѣстный сборъ пожертвованій для Японской миссіи, предоставить Г. Синодал. Оберъ Прокурору испросить **ВЫСОЧАЙШЕ** соизволеніе. Приказали: **О** воспослѣдовавшее **ВЫСОЧАЙШЕМЪ** соизволеніи на открытіе повсемѣтнаго въ Россіи сбора пожертвованій въ пользу Православ. Японской миссіи дать знать по духов. вѣдомству для должныхъ распоряженій

циркулярнымъ указомъ, съ приложеніемъ **ВЫСОЧАЙШЕ** одобреннаго воззванія для приглашенія къ сямъ пожертвованіямъ, съ тѣмъ, чтобы епархіал. Консисторіи и другія духов. учрежденія, имѣющія поступить пожертвованія отсылали для доставленія и употребленія ихъ по назначенію въ Совѣтъ Православ. Миссіонер. Общества.

Воззваніе о повсемѣстномъ въ Россіи сборѣ пожертвованій на нужды Православ. духовной миссіи въ Японіи.

По заявленію въ 1869 г. настоятелемъ церкви при консульствѣ нашемъ въ Японіи объ обнаруживаемомъ тамошнимъ населеніемъ желаніи ознакомиться съ истинами Христіанской вѣры, Св. Синодъ, въ видахъ удовлетворенія этимъ стремленіемъ, положилъ образовать въ Японіи особую духов. миссію изъ начальника миссіи, трехъ миссіонеровъ сотрудниковъ и псаломщика.

Не смотря на недавнее учрежденіе этой миссіи, при ней находится въ настоящее время 15 катихизаторовъ, 30 катихизаторскихъ учениковъ и заведено училище для христіанскихъ дѣтей, въ которомъ обучается 60 учениковъ; въ Еддо, столицѣ Японіи, приобрѣтено настоящее помѣщеніе для миссіи, и въ прошедшемъ г. приступлено къ постройкѣ каменнаго дома для помѣщенія 2 миссіонеровъ и 50 учениковъ съ японскими учителями и домовою церковью; въ Хакодате, мѣстопребываніи нашего Консула, приобрѣтены два дома: въ одномъ помѣщены нѣкоторые катихизаторы, другой служитъ молитвеннымъ домомъ; а сверхъ

сего построено отдѣльное зданіе для школы; и въ Сендаѣ предполагается построить церковный домъ.

Къ сожалѣнію, дѣятельность миссіи въ м. получить полного развитія за недостаткомъ матеріал. средствъ, которыя такъ ограничены, что едва покрываютъ расходы на штатное содержаніе ея. Между тѣмъ, по мѣрѣ распространенія ея дѣйствій, неминуемо д. увеличиться расходы какъ на содержаніе катихизаторовъ и учениковъ, такъ и на построеніе молитвенныхъ домовъ, школъ и помѣщеній для учащихся и учащихся.

Поэтому, въ видахъ воспособленія благимъ начинаніямъ миссіи нашей въ Японіи, Св. Синодъ, благословивъ Миссіонер. Общество принять ее подъ свое покровительство, признаетъ, вмѣстѣ съ симъ, необходимымъ обратиться къ благочестивому усердію православнаго Русскаго народа, который, по святой ревности къ благу православной церкви, всегда тѣмъ усердіемъ дѣлалъ посильныя на пользу ея приношенія, чѣмъ на стоятельнѣе была нужда въ нихъ, и въ настоящее время по тому же святому чувству не откажетъ, конечно, въ добротныхъ своихъ приношеніяхъ на поддержаніе благополучной для православія дѣятельности миссіи нашей въ Японіи.

Въ этомъ упованіи Св. Синодъ постановилъ открыть повсемѣстный въ Россіи сборъ пожертвованій на воспособленіе означенной миссіи. Денежныя пожертвованія принимаются: 1) Въ Москвѣ, въ Православ. Миссіонер. Обществѣ и у Свящ. Гавріила Срѣтенскаго, при Вознесенской, на Больш. Никитской, д. 2) Въ С. Петербургѣ, у сотрудниковъ миссіи: священника Хри-

сторождеств. на Пескахъ, ц. Вас. Маслова, свящ. Благовѣщ. ц. Іоанна Демкина, на Васильевск. островѣ, и свящ. Феод. Быстрова въ Инженерномъ замкѣ, 3) во всѣхъ Комитетахъ Православ. Миссіон. Общества, гдѣ таковыя существуютъ. Д. Консисторія приказали: Указъ Св. Правител. Синода и воззваніе о сборѣ пожертвованій на Японскую миссію объявить духовенству Саратов. епархіи, съ тѣмъ, чтобы имѣющіеся поступить пожертвованія присылались въ Дух. Консисторію.

—Д. Консисторія слушали: репортъ Благочин. 3 ок. Хвал. у. о дѣятельности Настоятеля Покурлейскаго прихода Свящ. Пав. Бѣляева къ украшенію храма и о разрѣшеніи ему перестроить церков. ограду, перемѣнить полусгнившія боковыя двери и крыльца ц. и замѣнить старыя кресты на церкви новыми на общественныя средства и послѣдовавшую на ономъ отъ Его Преосвященства резолюцію: „за заботливость о храмѣ объявить Свящ. Бѣляеву Архипастырское благословеніе“. Приказали и Его Преосвященство утвердить: резолюцію Его Преосвященства объявить Свящ. Бѣляеву, и, согласно его ходатайству, разрѣшить ему съ причтомъ и церков. старустою перестроить старую церков. ограду, ветхія крыльца и боковыя двери храма и старыя кресты на ц. замѣнить новыми, на общественныя средства, о чемъ и предписать имъ.

—Д. Консисторія слушали: указъ Правител. Синода, отъ 8 октября 1875 г. за № 42, коимъ даетъ знать, что по выслушаніи въ ономъ докладѣ Синодал. Канцеляріи, послѣдовавшаго велѣдствіе ходатайства уполномо-

моченныхъ отъ Ипекскаго монастыря и школы (въ Албаніи) Архиман. Раѳаила и Священника г. Ипека Георг. Радойковича о разрѣшеніи имъ производить сборъ подаяній въ Россіи, — приказали: согласно **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденнаго въ 30 д. нояб. 1874 г. опредѣленія Св. Синода, прибывшимъ нынѣ въ С. Петербургъ отъ монастыря и школы г. Ипека Архиман. Раѳаилу и Свящ. Георг. Радойковичу, для производства **ВЫСОЧАЙШЕ** разрѣшеннаго сбора въ предѣлахъ Имперіи добротныхъ подаяній въ пользу означенныхъ монастыря и школы, выдать изъ Синодал. Канцеляріи книгу срокомъ на одинъ г. съ тѣмъ: а, чтобы сборъ сей Архиман. Раѳаиль и Свящ. Радойковичъ производили сами, не передавая книги ни подъ какимъ предлогомъ въ постороннія руки; б, чтобы подаяніе вносили въ оную вѣрно и ясно и в, чтобы по окончаніи срока въ какой либо епархіи какъ собранныя деньги, такъ и книгу представляли въ мѣстныя Консисторіи для повѣрки и доставленія затѣмъ денегъ въ Хозяйств. управленіе при Св. Синодѣ; для свободнаго проживанія въ Россіи, въ теченіи годичнаго срока, снабдить означенныхъ сборщиковъ надлежащими видами. Для свѣдѣнія о разрѣшенномъ сборѣ и для должнаго въ чемъ слѣдуетъ исполненія послать по духовному вѣдомству циркулярный указъ. Приказали: указъ Св. Синода принять къ свѣдѣнію.

Отъ Правленія Балашов. дух. училища.

При Балашов. д. училищѣ по предмету Лагинскаго языка состоитъ вакансія; штатнаго жалованья по этой каѳедрѣ 420 руб. и пособія отъ духовенства 120 руб. въ годъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Слово о вспоможеніи боснякамъ и герцеговинцамъ.—О театральныхъ представленіяхъ подъ воскресные и праздничные дни.—Отчеты о дѣйствіяхъ и суммахъ приходскихъ церковныхъ Попечительствъ.—Отъ Комитета Сарат. Епарх. Общества взаимнаго вспоможенія.—Отъ Редакціи.—Объявленіе.

С Л О В О

о вспоможеніи боснякамъ и герцеговинцамъ, произнесенное Тихономъ Епископомъ Саратовскимъ и Царицынскимъ, въ Саратовскомъ Каѳедральномъ Соборѣ, дек. 25 дня 1875 г.

Не отрецыся благотворити требующему, егда имать рука твоя помогати.
(Притч. 3; 27).

Благотвореніе составляетъ одну изъ самыхъ существенныхъ принадлежностей церковныхъ праздниковъ. И чѣмъ больше праздникъ, чѣмъ важнѣе и радостнѣе воспоминаемое Церковію событіе, тѣмъ больше расположенія къ благотворительности долженъ оказывать каждый изъ православныхъ христіанъ.

Христіанская благотворительность, по существу своему, бываетъ двоякаго рода—духовная и вещественная. Виды того и другаго рода благотворительности такъ многочисленны и разнообразны, что каждый изъ

насъ можетъ избирать для себя тотъ именно видъ благотворенія, какой кому болѣе угоденъ, или же какой для кого болѣе удобенъ.

Кого Богъ ущедрилъ дарованіями духовными, тотъ пусть не отказывается помогать сими дарованіями тѣмъ, которые ихъ не имѣютъ, но въ нихъ нуждаются. Если кто въ чемъ либо добромъ и полезномъ не свѣдуещъ, а ты это знаешь, и можешь научить не свѣдущаго, — научи и наставь. Если кто сбился съ праваго пути, вдался въ нечестіе, а ты имѣешь вліяніе на заблудшаго, и можешь его исправить, — употреби свое вліяніе и постарайся исправить. Если кто нуждается въ какомъ либо благомъ совѣтѣ, а ты сознаешь и чувствуешь себя совѣтотельнымъ, не откажись нуждающемуся подать добрый совѣтъ. Если кому предстоитъ опасность, грозить бѣда, а ты имѣешь возможность предотвратить опасность, избавить отъ бѣды, — предотврати и избавь. Если кто сътужетъ и скорбитъ, а ты можешь утѣшать скорбящаго, — не премини подать ему утѣшеніе.

Кого Богъ надѣлилъ вещественными благами, тотъ пусть не отказывается служить сими благами тѣмъ, которые ихъ лишены и въ нихъ крайне нуждаются, — видишь алчущаго и жаждущаго, — накорми и напои; видишь нагаго и босаго, — одѣнь и обуи; видишь безпомощнаго и безпріютнаго — призри и приюти. Вообще въ какой-бы нуждѣ кого ни встрѣтилъ, *не отрецись благотворити требующему, егда имать рука твоя помогати.*

Христіанская благотворительность, по формѣ, бываетъ также двоякаго рода — частная и общественная. Христіанинъ, имѣющій чѣмъ помочь нуждающемуся, и

желающій ему помочь, можетъ помогать или отдѣльно отъ другихъ, или совокупно съ другими. Въ первомъ случаѣ предъ нами является видъ частной благотвори- тельности. Въ послѣднемъ же случаѣ мы встрѣчаемся съ общественною благотворительностію.

Въ настоящій великій и благознаменитый день праздника нашего я приглашаю Васъ, братіе, и въ лицѣ Вашемъ приглашаю всю о Господѣ возлюбленную Паству мою, приглашаю къ благотворительности вто- раго рода и по существу и по формѣ, т. е. приглашаю къ благотворительности вещественной и общественной, или даже болѣе чѣмъ общественной, приглашаю къ благотворительности, можно сказать, международной и именно къ вспомоствованію сербамъ трехъ турец- кихъ областей—Босніи, Герцеговины и Старой Сербіи, которые, по поводу возстанія противъ своихъ жесто- кихъ притѣснителей, испытываютъ ужасныя бѣдствія,— приглашаю Васъ и всю мою Паству, въ силу Высо- чайшаго разрѣшенія открыть повсемѣстный сборъ въ Имперіи на сей предметъ, и въ силу разрѣшенія Св. Синода производить во всѣхъ православныхъ храмахъ російскихъ тарелочный сборъ—на пострадавшихъ отъ возстанія.

Положеніе сихъ страдальцевъ такъ тягостно, а между тѣмъ отношенія ихъ къ намъ такъ близки, свя- зи наши съ ними такъ тѣсны, что не помочь имъ бы- ло-бы съ нашей стороны и стыдно, и грѣшно.

Кто прочиталъ посланія двухъ Митрополитовъ— Сербскаго Михаила и Черногорскаго Иларіона, тотъ хорошо долженъ знать, каково и вообще и всегда по-

ложеиіе турецкихъ христіанъ или этой презрѣнной райи, какъ называютъ ихъ сами Турки, и каково положеніе особенно боснійцевъ и герцеговинцевъ въ настоящее время.

Бѣдная райя изнемогаетъ подь невыносимымъ бременемъ разныхъ и законныхъ и незаконныхъ, и болѣе незаконныхъ чѣмъ законныхъ, налоговъ, оброковъ, поборовъ. Бѣдная райя томится въ тяжелыхъ кандалахъ, въ тюрьмахъ, въ ссылкѣ, въ каторгѣ. Бѣдную райю сажаютъ въ подземелья, гдѣ ползають змѣи и скорпионы. Бѣдная райя невообразимо жестоко страдаетъ болѣе, чѣмъ отъ змѣи и скорпионовъ, страдаетъ отъ мерзкаго сладострастія Турокъ. У бѣдной райи отнимають матерей, женъ, сестеръ—и ихъ обезчещивають, или наполняютъ ими свои гаремы. У бѣдной райи убивають дѣтей, какъ щенятъ, иногда обваривають кипяткомъ, въ насмѣшку надъ св. крещеніемъ. Бѣдную райю живьемъ сажаютъ на коль, или, привязавши къ вертелу, жарятъ на огнѣ. Богъ свидѣтель,—все это дѣлають Турки съ бѣдною райею, восклицаетъ Сербскій святитель.

Какъ ни терпѣлива эта бѣдная райя, какъ ни привыкла она къ своимъ страданіямъ,—тѣмъ не менѣе однакоже по временамъ лопалось ея терпѣніе, не разъ она поднимала возстаніе противъ своихъ тирановъ,—но, увы, доселѣ всякій разъ напрасно. Въ настоящее время бѣдная райя снова въ возстаніи, снова съ оружіемъ въ рукахъ защищаетъ свои человѣческія права,—но, Богъ вѣсть, чѣмъ кончится дѣло. Между тѣмъ положеніе несчастныхъ ужасно. Въ то время, какъ всѣ мужчины названныхъ областей, могущіе владѣть ору-

жіемъ, истекають кровію, сражаєсь съ своими врагами, цѣлыя десятки тысячъ нашихъ, молодыхъ женщинъ, дѣтей и стариковъ, оставляя родной кровь, родную землю, ищутъ себѣ защиты и помощи въ Сербіи, Черногоріи и Австріи. Безъ крова и пріюта несчастные скитаются въ лѣсахъ. Настала зима, холодъ, голодъ, а ни хлѣба, ни денегъ нѣтъ.

Безчувственная скала, и то, кажется, зарыдала бы, возглашаетъ Сербскій святитель, зарыдала бы, при видѣ всѣхъ этихъ бѣдъ, золь и напастей, которыя претерпѣваютъ страдальцы, — а мы — существа мыслящія и чувствующія, ужели ничѣмъ не отзовемся на стоны и вопли сихъ злополучныхъ страдальцевъ. По человечески ли это?!

Вы знаете, что страдальцы эти намъ близки по роду — племени, что они братья намъ по крови, и у нихъ, и у насъ течетъ въ жилахъ одна и таже Славянская кровь. Наши братья страдаютъ, — а мы ужели будемъ равнодушно смотрѣть на всѣ ихъ страданія? Побратски ли это?!

Вамъ, конечно, не безызвѣстно, что страдальцы эти намъ близки и по вѣрью, что если не всѣ они, то по крайней мѣрѣ въ преобладающемъ большинствѣ, суть члены того же самаго Тѣла Христова, къ которому и мы съ вами принадлежимъ, суть чада той же самой Церкви, которую и мы съ вами считаемъ своею матерію. По закону органическаго сродства всегда бываетъ такъ, что если одинъ членъ тѣла страдаетъ, то ему состраждутъ всѣ прочіе члены. А мы, въ виду страдающихъ единовѣрцевъ нашихъ, ужели будемъ къ нимъ безчувственны? Похристиански ли это?!

Если имъ сочувствуютъ и шлютъ помощь иновѣрцы и иноплеменники — нѣмцы, англичане и французы, — а мы русскіе — одноплеменники и единовѣрцы страдающихъ отъ возстанія сербовъ, ужели имъ не посочувствуемъ и не поможемъ? Если, по закону христіанской любви, мы обязаны благотворить даже врагамъ, — то ужели мы оставимъ безъ помощи нашихъ братьевъ и по крови и по вѣрѣ?! Ужели совсѣмъ забудемъ о нихъ даже въ настоящій день праздника нашего? Ужели сами будемъ ликовать и веселиться — и не вспомнимъ, что наши братья сербы страдаютъ? Ужели сами будемъ сытно ѣсть, сладко пить — и не вспомнимъ, что наши братья сербы вмѣсто хлѣба теперь гложутъ древесную кору, вмѣсто питья глотаютъ слезы? Ужели сами будемъ покоиться и нѣжиться въ своихъ теплыхъ и удобныхъ жилищахъ — и не вспомнимъ, что наши братья сербы скитаются въ лѣсахъ, тонутъ въ снѣгахъ, дрожать отъ стужи, мерзнуть въ поляхъ?

Нѣтъ, братіе! Если кто, то по преимуществу мы русскіе, и если когда, то особенно нынѣ мы должны оказать полное сочувствіе нашимъ братьямъ сербамъ и, кто что можетъ, и сколько кому Богъ на сердце положить, удѣлить отъ имѣній своихъ на ихъ вопіющія нужды, и такимъ образомъ исполнить святой завѣтъ Премудраго: *не отрецися благотворити требующему, гда имать рука твоя помогати.* Аминь.

ФИЛАРЕТЪ МИТРОПОЛИТЪ МОСКОВСКІЙ
о театральныхъ представленіяхъ подь воскресные и праздни-
чные дни.

Основаніемъ сихъ соображеній должно быть то, что, по уставу церковному, празднованіе воскреснаго (и праздничнаго) дня начинается вечернею или всенощною службою въ субботу, чему соотвѣтствуетъ и торжественный праздничный благовѣстъ и звонъ, и праздничное многоядное собраніе народа въ церквахъ во время означенныхъ богослуженій. Сознаніе принадлежности субботняго вечера къ празднику воскресенія и обязанности проводить сей вечеръ по праздничному такъ сильно въ народѣ, что съ нѣкотораго времени приходы московскихъ церквей, одинъ по другому, просили меня, чтобы и въ зимнее время, когда, по общему порядку, всенощная бываетъ утромъ, въ субботу вечеромъ совершалась въ церквахъ всенощная, хотя безъ благовѣста, что, по желанію прихожанъ, и распространилось по всей Москвѣ.

Изъ сего слѣдуетъ, что допустить въ сіе самое время театральныя зрѣлища значило бы оскорбить религіозное сознаніе православнаго народа и причинить ему соблазнъ.

Православная Церковь издревле охраняла празднованіе воскреснаго дня отъ зрѣлищъ. Такъ, соборъ карфагенскій, 72-мъ правиломъ, опредѣлилъ, просить христіанскихъ царей, „да воспретится представленіе позорищныхъ (театральныхъ) игръ въ день воскресный и въ прочіе свѣтлые дни христіанскія вѣры.“ И православные греческіе императоры, Θεодосій старшій и Θεодосій младшій внесли сіе запрещеніе въ государственные законы.

Достойно вниманія, что греческіе императоры, вводя, такимъ образомъ, благочестивый обычай, должны были вступать въ борьбу съ укоренившимся въ народѣ отъ языческихъ временъ обычаемъ. Какая была бы печальная противоположность, еслибы нынѣ православное правительство рѣшилось бороться съ благочестивымъ сознаніемъ народа и отвлекать отъ церкви къ

театру: однихъ свободнымъ прельщеніемъ искусства, а другихъ — даже неволею, какъ, напримѣръ, находящихся въ услуженіи при посѣтителяхъ театра!

Театръ не много заслуживалъ покровительства и тогда, когда онъ украшалъ себя названіемъ училища нравовъ. Съ нѣкотораго времени онъ отказался отъ права на сіе названіе и нерѣдко представляетъ виды нескромныя и неблагопріятныя для добрыхъ нравовъ.

Будемъ внимательны и искренни. Не должно ли признать, что суета, страсти, пороки, стремленія, неблагопріятныя вѣрѣ и спокойствію общественному, съ успѣхомъ умножаютъ своихъ прозелитовъ? Многія и частыя бѣдствія физическія, бѣдствія отъ нестроений въ народахъ, брани и слышанія браней, не означаютъ ли неблаговоленія Неба? Такія обстоятельства не представляютъ ли особенныхъ побужденій умѣрить угожденіе любителямъ удовольствій и наслажденій, и въ распоряженіяхъ власти явственнѣе выражать желаніе руководствовать народъ чистыми и твердыми началами религіи и нравственности?

Нужно ли изъяснить, какъ мало значитъ желаніе нѣскольکو увеличить доходъ театра въ сравненіи съ потребностію охранять цѣлость сокровища религіозныхъ убѣжденій и нравственныхъ расположеній народа?...

Таковы соображенія, внушенныя мнѣ посильнымъ разумѣніемъ и обязанностью моего служенія.

19 августа

1863 г.

(Домашн. Бесѣда 1875 г. вып. 49.)

Отчеты о дѣйствіяхъ и суммахъ приходскихъ церковныхъ Попечительствъ по Саратов. епархіи.

Попечительство Мало-Екатериновскаго прихода
Аткар. у. за 1-ю половину 1875 г. Попечительство отъ

1 Января по 1 июля сего 1875 г. имѣло на приходѣ денежной суммы 1050 р. и остатка отъ прошлаго 1874 г. 155 р. 51 к. сереб., а всего 1205 р. 51 коп. Сумма эта, составившаяся изъ обще-приходскихъ и частныхъ по выданнымъ подписнымъ листамъ пожертвованій (455 р. 51 к.) и изъ окладнаго сбора съ приходскихъ душъ (750 р.), своевременно внесена въ приходную книгу Попечительства и по особому постановленію онаго сдана на храненіе членамъ Попечительства. Расходоу изъ этой суммы въ семь полугодіи никакихъ не было, такъ какъ она собрана по особымъ постановленіямъ Попечительства съ опредѣленнымъ назначеніемъ—на исправленіе ветхостей приходской ц., а на сей предметъ, по предварительной смѣтѣ Попечительства, потребна сумма до 4000 р. Исправленіе ветхостей приходской ц. признано необходимымъ и неотложнымъ, а потому другіе вопросы, относящіеся къ кругу обязанностей Попечительства, оставлены, по недостатку денежныхъ средствъ, до будущаго болѣе благопріятнаго времени.

*Екатерингобское Попечительство, Петров. у.,
утвержденное Его Пресвященствомъ 2 нояб. 1874 г.* Первое полное Собраніе членоу Попечительства было 26 марта 1875 г. Здѣсь были прочитаны и объяснены о. Предсѣдателемъ Свящ. І. Казанскимъ правила о церковно-приходскихъ попечительствахъ, и члены видимо были заинтересованы дѣломъ. Члены съ сочувствіемъ отнеслись лишь къ одному предмету, — къ благоукрашенію храма; но другіе, выставляемые правилами Попечительствъ, предметы дѣятельности Попечительствъ не были ими приняты на свою заботливость. При этомъ сдѣлано было приглашеніе членоу къ личнымъ пожертвованіямъ, что они и исполнили. Пожертвованій поступило отъ членоу Попечительства 55 р. 50 к. Деньги эти положено до-

ставитьъ церков. старостѣ для храненія. На этомъ же собраніи предложено было Предсѣдателю собрать на со всаго прихода по 50 коп. съ сер. а съ каждой ревизской души, пока он не найдется от другихъ источниковъ; и отчлени согласилсь отчлени на половину, именно на 25-ти копѣчный сборъ, который, по принятіи его приходскимъ съездомъ, произвести въ іюль 1875 г. Сборъ этотъ ол приходскимъ съездомъ принять, по его ожидается 340 руб. 50 коп. На собраніи членовъ Попечительства 26 мая положено было пожертвованныя членами деньги 55 руб. 50 к., съ прибавленіемъ къ нимъ 24 р. 50 к. изъ приходскаго 25 копѣчнаго сбора, употребить на роспись храма, за таковую сумму и нанять быть живописецъ, съ прибавленіемъ — собирать ему по приходу хлѣбомъ, кто сколько по своему желанію дастъ. О разрѣшеніи на эти деньги сдѣлать роспись храма, предсѣдателемъ Попечительства и послано было скорѣ къ Его Преосвященству прошеніе.

Вѣдно наше церковно-приходское Попечительство, замѣчаетъ о. предсѣдатель, и вѣдно отъ того, что недавно открылось и членами его состоятъ одни лишь крестьяне; но, слава Богу, почишь дѣла есть; со временемъ, Богъ дастъ, и поправител.

Попечительство Царицынской Покровской ц. за 1-ю половину 1875 г. Попечительство состояло изъ 17 членовъ, подъ предсѣдательствомъ Царицын. купца Дмитр. Воииф. Суходаева и непрѣмныхъ членовъ: — Священ. Арсен. Соколова и церков. Старосты Констант. Богданова. Попечительство въ своемъ собраніи 27 Февр. сего г. постановило: а) членамъ Попечительства, кто пожелаетъ быть, вносить членскаго взноса за каждый г. не менѣе трехъ руб.; б) завести двѣ книги о приходѣ и расходѣ денежныхъ суммъ и добровольныхъ пожертвованій на благотворительныя учрежденія; в) предоставить всемъ членамъ прини-

мать добровольныя пожертвованія отъ прихожанъ и прочихъ лицъ и доставлять предсѣдателю попечительства; г) предложить церков. старостѣ имѣть на наперти ц. кружку съ надписью: „въ пользу попечительства, на благотворительныя учрежденія“, съ которою во время праздниковъ и литургіи обходить по ц. По пригласительнымъ листамъ, выданнымъ попечительствомъ, собрано и представлено въ оное приходскимъ Свящ. Арс. Соколовымъ 75 руб., купцомъ Д. В. Суходаевымъ 93 руб., процентовъ на капиталъ трехъ серій 1 руб., итого 169 руб. Израсходовано 10 руб. 50 к., на 1 іюля 1875 г. состоитъ у попечительства 158 руб. 50 к.

Попечительство, Аткар. у., с. Баланды, Христорождественской ц. за первое трехлѣтіе. Попечительство при Баладинской Христорождеств. ц., подъ предсѣдательствомъ Свящ. Іак. Лаврова съ 19 членами, открыто 19 іюня 1872 г. и начало свою дѣятельность съ марта 1873 г. Въ 10 часовъ дни, 22 марта, собрались въ приходскую церковь все члены Попечительства. Здѣсь былъ отслуженъ молебенъ Спасителю и предъ отпускомъ сказана приличная рѣчь. По окончаніи молебна, собравшимся въ церков. сторожкѣ членамъ Попечительства предсѣдателемъ прочитаны и объяснены: Высочайше утвержденное 2 авг. 1874 г. мѣншіе Государственнаго Совѣта и положеніе о приходскихъ попечительствахъ при православ. церквахъ, и предложенъ листъ для пожертвованій въ пользу Попечительства. За тѣмъ выбраны: Дѣлопроизводителемъ—приходскій діаконъ, — Казначеемъ церков. Ктиторъ и трое членовъ сборщиками, коимъ врученъ, за подписью Предсѣдателя, по утвержденіи церков. печатью, листъ для записи сбора пожертвованій отъ проживающихъ въ приходѣ стороннихъ людей, и сдѣлана кружка для сбора пожертвованій, во времена Богослуженій въ церкви. Кромѣ того, съ согласія прихожанъ, избранъ особый сборщикъ на Попечительство отъ торен-

ныхъ прихожанъ—по 30 коп. съ души м. пола. Когда же оказалось, что сборъ прихожанъ не оправдалъ ожиданій, Попечительство отнеслось въ Баландинское Волостное Правленіе съ прошеніемъ о содѣйствіи и получило изъ онаго въ два года 1200 руб. Такъ образомъ въ 2½ года Попечительствомъ приобрѣтено 1773 руб. 98 коп.; употреблено въ расходъ 1760 р. 42 к., за тѣмъ въ остаткѣ состоитъ 13 р. 56 к.

Открытіе Попечительства, какъ новость, взволновало умы равнохарактерныхъ прихожанъ, но, при содѣйствіи Божиемъ, это не поколебало членовъ Попечительства. Ихъ стойкость и усердіе къ дѣлу и, подъ конецъ, очевидная всѣмъ польза, отрезвили взглядъ прихожанъ на Попечительство, и теперь, слава Богу, оно надѣется въ будущемъ на лучшее. Много предстоитъ дѣла Попечительству впереди, но всегдашняя его надежда—Господь. Попечительство очень много обязано члену своему Семену Петров. Ясеновскому: его дѣятельностію приобрѣтена большая часть пожертвованій, его настойчивостію предложенія по Попечительству разрѣшались скоро и удовлетворительно. Заслуживаютъ особенное вниманіе слѣд. члены: Васъ Яков. Головцовъ, Ив. Вас. Лызинъ, Вас. Ив. Борисенко, Григ. Ник. Развинъ, Петръ Вас. Гряколовъ, Даниль Емел. Бирколовъ и Калистр. Деонт. Пушкарскій.

Попечительство, Аткар., у., с. Баланды, Крестовоздвиженской ц. за первое трехлѣтіе. Въ теченіе 1-го трехлѣтія поступило пожертвованныхъ обществомъ малороссовъ 1400 руб., которые употреблены на устройство дома для Священника, которое производилось подъ наблюденіемъ Попечительства.

Попечительство Введенской ц., с. Баландинскаго городка Аткар. у., за первое трехлѣтіе его существованія. Пожертвовано изъ Баландинскаго Волост. Правленія

1200 р., членами Попечительства пожертвовано 89 р., разными лицами 147 р. 80 к., выручено отъ продажи старой церков. ограды 76 р. 50 к., всего 1413 р. 30 к. Израсходовано 1091 р.: на построение церков. новой ограды 691 руб., на постройку дома для Священника 400 р. Къ слѣдующ. трехлѣтію остается 322 р. 30 к.

Попечительство Мало-Воронцовскаго Троицкаго прихода, Ангар. у., за 1-е полугодіе 1875 г. Заботами попечительства приобрѣтены на домъ для церков. сторожки за 350 руб., израсходовано на перевесеніе и устройство ея 622 р. 83 коп. Деньги расходовались изъ суммъ одного Мало-Воронцовскаго общества, которому другія общества, къ приходу принадлежащія, по расчету, что причитается на души, уплачиваютъ.

Попечительство г. Камышина, Успенской ц. Попечительство, утвержденное епархіал. начальствомъ 9 декаб. 1874 г., открыло свои дѣйствія съ начала 1875 г.; составилось оно срокомъ на три года, изъ двадцати одного члена, — кромѣ настоятеля церкви и ктитора ея. Предсѣдателемъ единогласно избранъ купецъ Николай Александр. Ткаченко, дѣлопроизводителемъ Настоятель Свящ. Андрей Флегматовъ. При самомъ открытіи Попечительства, согласно желаній членовъ, выставлена въ церкви кружка, которая въ каждую праздничную утреню обносится по церкви, для сбора добровольныхъ пожертвованій. Каждому члену Попечительства дана книжка, за подписомъ и печатью предсѣдателя, для приглашенія къ пожертвованіямъ на дому. При открытіи Попечительства, самими членами сдѣлано было добровольное пожертвованіе по особому пригласительному листу, 236 руб. Всего въ приходѣ за 1-е полугодіе состояло 321 р. 68 к. Израсходовано за 1-е полугодіе

33 р.; затѣмъ въ касѣ Понечительства ова лицо къ 1 мѣс. июля состоитъ 288 р. 68 к.

Понечительство г. Камышини Дмитріевской у., съ 16 марта по 1 июля 1875 г. Понечительство, составившееся 16 марта 1875 г., утверждено Епархіал. Начальствомъ въ 1-хъ числахъ мая. Въ составъ Понечительства вошло 22 члена, кромѣ Настоятеля прихода. Предсѣдателемъ единогласно избранъ купецъ Ив. Петровъ Шемякинъ. Понечительство открыло свои дѣйствія съ 1 июля 1875 г. На основаніи § 6 Высочайше утвержденного положенія о приходскихъ Понечительствахъ, при открытіи Понечительства, сдѣлано: а) подписка пожертвованій денежъ членами; б) устроена кружка, которая д. быть обносима по перви въ каждый воскресный и праздничный день во время литургии; в) каждому члену, включая Настоятеля прихода, выдана книжка.

Примѣч. Членъ Понечительства купецъ Василъ Михайловъ Пановъ, изъявляя желаніе, согласно § 5-му положенія о приходскихъ Понечительствахъ, на свой счетъ похоронить умершихъ бѣдныхъ, въ предѣлахъ Дмитріев. прихода, по сообщенію ему о бѣдности умершаго Настоятелемъ прихода.

Понечительство къ 1 июля 1875 г. имѣетъ наличныхъ средствъ 323 р. 71 коп.

Въ 1-й половинѣ текущаго г. расхода суммъ не производило.

Примѣч. Разрѣшеніе епархіал. Начальства Предсѣдателю Понечительства исправить покочнувшійся шпиль на церков. колокольѣ и поставить оный на мѣсто, на средства Понечительства, приведено имъ въ исполненіе; по покочнувшійся шпиль поставленъ на свое мѣсто на средства самого Ив. П. Шемякина, который, не касаясь понечител. денегъ, употребилъ на то изъ своихъ собственныхъ средствъ 148 (руб. 50 коп.

Понечительство Окаино-Мазенскаго прихода, Хвалынской у., съ 1 декабря 1874 г. по 1 июля 1875 г. Приходъ понечительскихъ суммъ съ остаткомъ отъ 1874 г. состоитъ изъ 538 р. 72 коп. Изъ нихъ: 200 р. собрано сборщиками на устройство домовъ для духовенства, Г. Устиновымъ пожертвовано въ жалованье учителю школы 50 р. Израсходовано 264 р. 50 коп.

Отъ Комитета Саратов. Епархіального общества взаимнаго вспоможенія.

На обсужденіе будущаго общаго собранія членовъ Саратов. Епарх. Общества взаимнаго вспоможенія Комитетъ имѣетъ честь предложить нижеслѣд. заявленіе въ Комитетъ помощника смотрителя Вольскаго дух. училища Федора Ал. Богословскаго:

„Вторично осмѣливаюсь почтительнѣйше заявить Комитету о своемъ желаніи сдѣлаться членомъ Общества Епархіал. взаимнаго вспоможенія по слѣдующимъ даннымъ: 1) будучи сынъ священника, я принадлежу къ духов. званію; 2) служу духовенству около 13-ти лѣтъ и, быть можетъ, съ помощію Божіею, прослужу ему всю мою жизнь; 3) учитель, трудясь на пользу образованія дух. юношества, посвящая на это лучшіе годы своей жизни, мнѣ думается, можетъ рассчитывать на единеніе съ обществомъ, относительно обезпеченія будущаго своей семьи, съ обществомъ, которому онъ посвящаетъ лучшія свои силы; 4) обезпеченіе учителя каждому извѣстно; не безызвѣстно многимъ и то, что, по смерти учителя, часто не остается копѣйки не только на обезпеченіе семьи, но даже на его лично похороны; не исчезло, мнѣ думается, изъ памяти многихъ, какъ двое учителей—*безсемейныхъ*, будучи долго больны, умерли съ голоду.—Что же можетъ статься съ семействомъ, если его постигнетъ продолжительная, трудная болѣзнь? Куда приклонить голову его семьѣ?? Кто же ближе къ нему и семьѣ его, кромѣ своихъ собратій? 5) Если гдѣ либо, то въ обществѣ духовныхъ,—какъ представителей любвеобильной религіи Христовой, мнѣ думается, трудно предположить отпоръ стремящимся къ единенію съ нимъ; 6) если Комитетъ имѣетъ въ виду то, что учитель или другое какое либо свѣтское лицо, оставивъ духовно-училищную службу, перейдетъ въ другую и будетъ эксплуатировать Общество Епарх. взаимнаго вспоможенія?—но Комитетъ можетъ выработать правила, по которымъ онъ можетъ устранить эксплуатацію. При этомъ считаю не лишнимъ предъявить вниманію Комитета слѣд.: предположивъ, что извѣстное свѣтское лицо, тѣмъ болѣе семейное, состоя на духовно-

училищной службѣ, и, сдѣлавшись членомъ Общества, перейдетъ въ другое вѣдомство, съ желаніемъ остаться членомъ того же Общества, Общество отъ этого ничего не теряетъ. Если же это лицо, оставивъ духовно-училищную службу, не поступитъ въ другую, а вздумаетъ жить только субсидіей отъ общества? На это смѣю предложить вниманію Комитета слѣд.: положимъ, что такое лицо, при высшемъ своемъ взносѣ, будетъ получать субсидію отъ Общества 90 или 100 р.? При настоящей дороговизнѣ жизненныхъ припасовъ и вообще жизненной обстановкѣ, эта сумма совершенно недостаточна, не только для семейнаго человѣка, но даже и для одного лица. Кому же придется въ голову получать только субсидію и не заниматься трудомъ самому? Если же лицо, при личномъ, обезпечивающемъ семью трудѣ, будетъ просить себѣ помощи, какъ не могущій питаться этимъ трудомъ, Комитетъ, узнавши объ этомъ, можетъ, въ силу вновь имѣющихся составиться правилъ, совершенно отказать такому эксплуататору.

Имѣя все вышеизложенное въ виду, я вторично покорнѣе прошу Комитетъ не отринуть меня отъ участія въ составленіи кассы для обезпеченія вообще всякаго сиротствующаго семейства изъ духовныхъ и въ частности лично моего. На всѣ условія, которыя Комитетъ, быть можетъ, имѣетъ предложить мнѣ, я изъявляю мое согласіе, условія, касающіяся эксплуатаціи Общества.“

Къ свѣдѣнію всѣмъ членамъ Общества Комитетъ считаетъ нужнымъ объявить, чтобы на случай займовъ изъ кассы Общества поручителями представлялись такіа лица, которыя не состоятъ ни за кого другаго поручителями и сами не должны кассѣ. Священникъ можетъ быть поручителемъ, по усмотрѣнію Комитета, на сумму до 150 руб., диаконъ до 70 руб., и. д. псаломщика до 50 руб.

Отъ Редаціи.

Редація Саратов. Епархіал. Вѣдом. покорнѣе проситъ подписчиковъ на Вѣдомости за прошедшій 1875 и настоящій 1876 годы послѣдить высылкою денегъ за Вѣдомости означенныхъ годовъ; потому что Саратов. Губернская Почтовая Контора извѣстила Редацію, что она — Контора ни одного № Вѣдомостей не приметъ для отправки, не получивъ предварительно отъ Редаціи денегъ, слѣдующихъ за пересылку.

ОБЪЯВЛЕНІЕ

Прихожане Успенской ц. слободы Рудни, Камыш. у., желаютъ имѣть при своей ц. діакона съ хорошимъ голосомъ и трезвой — честной жизни, обвѣщаясь платить ему, изъ своихъ средствъ, годоватаго жалованья *триста руб. сер.* деньгами и хлѣбомъ, за труды, но срокамъ, въ урочныя времена года. Любители духов. дѣлій будутъ выдавать особое вознагражденіе о діакону, если онъ умѣетъ пѣть и управлять пѣвческимъ хоромъ. Желающіе занять означенную должность въ вышепомянутой мѣстности изъ наличныхъ діаконъ Саратов. епархіи, или изъ окончившихъ курсъ въ Саратов. Д. Семинаріи, запасись надлежащей рекомендаціей отъ своего мѣстнаго начальства, явятся лично въ слоб. Рудню, для окончательныхъ переговоровъ съ прихожанами вышеозначенной ц. и для формальнаго утвержденія вышепронесенныхъ условій съ ними.

Церков. Староста Руднянскаго прихода, купецъ Ис. Иларионовъ Храмысъ.

Редакторъ, Членъ Совѣта Братства Св. Креста, Протоіерей **Таковъ Груздевъ.**

Дозволено цензурою. Саратовъ. Декабря 31 дня 1875 г.

Типографія И. Кувардина.